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ЗАПОВЕД №АП-03-14-113/16.05.2018г.

Смолян, бул.“България”№14, тел.0301/ 60192,факс 0301/ 62333, e-mail: governor@region-smolyan.org; http://www.sm.government.org
З А П О В Е Д
№ АП-03-14-113
Смолян, 16.05.2018 г.
В Областна администрация – Смолян с вх.№ АП-03-09-695/09.05.2018 г. са постъпили Решения №№ 583 и 586, приети от Общински съвет – Доспат на заседание, проведено на 27.04.2018 г. по Протокол  № 41.

След като извърших проверка и преценка на същите относно тяхната законосъобразност, от фактическа и правна страна установих следното:

С Решение № 583/27.04.2018 г. съветът, на основание чл. 21, ал. 1, т. 8 от ЗМСМА, чл.14, ал. 7 от ЗОС и чл. 365 от ЗЗД е дал съгласие в т.1 Кмета на Община Доспат да сключи анекс към Договор за наем № 33, том I, вх. Рег. № 171/14.02.2018г с „ФЕРИ ГАРАНТ – 2003“ ЕООД за общински имот – помещение разположено на втори етаж, източна част от кметство на с. Чавдар, Община Доспат с площ от 35(тридесет и пет )кв.м., актуван с АОС №138/08.05.2009г. на цена от 25.00лв. с ДДС на месец, а в т.2 е упълномощил Кмета на Община Доспат да извърши всички необходими действия за правилното и законосъобразно изготвяне на Анекс към договора за наем.
Към решението са приложени Докладна записка с изх.№ УТ-567/13.04.2018г. на Кмета на Община Доспат, Договор за наем от 15.01.2018г. и Акт за публична общинска собственост №138/08.05.2009 г., съставен за имота предмет на същото.
С Решение № 586/27.04.2018 г. съветът, на основание чл.19, ал. 1 от ЗСПЗЗ, §27, ал. 2 от ЗИД на ЗСПЗЗ и чл. 21, ал. 1, т. 8 от ЗМСМА е отказал да предостави: в т. 1  имот с пл. сн. №008179 в м.„Ливаде“, землище Късак с площ от 1 098 кв. м.(хиляда деветдесет и осем кв.м.), в т. 2 имот с пл. сн. №006118 в м.„Голям баир“, землище Късак с площ от 745кв. м.(седемстотин четиридесет и пет кв.м.), в т. 3 имот с пл. сн. №008178 в м.„Ливаде“, землище Късак с площ от 2 604 кв. м.(две хиляди шестотин и четири кв.м.) и в т.4 имот с пл. сн. №007200 в м.„Гьольове“, землище Късак с площ от 3 729 кв. м.(три хиляди седемстотин двадесет и девет кв.м.) за възстановяване на наследници на Шабан Реджепов Ходжев.
Към решението са приложени Докладна записка с изх.№ УТ-385/13.03.2018г. на Кмета на Община Доспат,  мотивирано искане с Вх. № 1253/07.03.2012г. от Началник на ОСЗ – Доспат и скици-проекти № Ф00041/08.07.2011г. на имот с № 008178, № Ф00088/08.07.2011г. на имот с № 007200 и № Ф00043/08.07.2011г. на имот с № 006118, № Ф00042/08.07.2011г. на имот с № 008179.
Решения №№ 583 и 586/27.04.2018г. на Общински съвет – Доспат са незаконосъобразни, предвид следните съображения: 

С Решение № 583/27.04.2018 г. съветът на основание чл. 14, ал. 7 от ЗОС е дал съгласие с анекс към договор за наем Кмета на Община Доспат да предостави на„ФЕРИ ГАРАНТ – 2003“ ЕООД помещение с площ 35кв.м.
Съгласно чл.14, ал. 7 от ЗОС, посочен като едно от правните основания за приемане на решението свободни имоти или части от тях - публична общинска собственост, могат да се отдават под наем за срок до 10 години при условията и по реда на ал. 2 след решение на общинския съвет, като части от имоти - публична общинска собственост, които са предоставени за управление по реда на чл. 12, могат да се отдават под наем, при условие че не се възпрепятства осъществяването на дейностите, за които съответният имот е предоставен за управление. А ал. 2 на цитирания член от ЗОС указва, че отдаването под наем на имоти по ал. 1 се извършва от кмета на общината след провеждане на публичен търг или публично оповестен конкурс, освен ако в закон е предвидено предоставянето под наем да се извършва без търг или конкурс или е определен друг ред, а въз основа на резултатите от търга или конкурса се сключва договор за наем от кмета на общината или от оправомощено от него длъжностно лице.
Видно от приложения АОС №138/08.05.2009 г. имота предмет на цитираното решение e публична общинска собственост. 
От Докладна записка на Кмета на Община Доспат с Вх.№ОбС-01-11-96/13.04.2018г. става ясно, че със свое Решение №492/31.10.2017г. Общински съвет Доспат е дал съгласие да се проведе процедура за отдаване под наем на помещение с площ от 16кв.м., като след сигнал от Кмета на с. Чавдар е извършена проверка, при която е установено, че наемателите, респ.  „ФЕРИ ГАРАНТ – 2003“ ползват помещение от 35кв.м., а не 16кв.м., както е записано в Договор за наем №33, том I, вх.рег.№171/14.02.2018г., сключен след проведен публичен търг за въпросните 16кв.м. от помещение – публична общинска собственост. 

От изложеното следва, че  Общински съвет Доспат е предоставил помещение с площ  35кв.м., представляващи публична общинска собственост, от които  19 кв. м. се предоставят с Анекс към сключен Договор за наем с „ФЕРИ ГАРАНТ – 2003“ без да е проведен публичен търг или публично оповестен конкурс.
Така, давайки съгласие за отдаване под наем чрез директно сключване на анекс към договор, без  провеждане на публичен търг или публично оповестен конкурс на имот публична общинска собственост, без да посочи правна норма от конкретен законов нормативен акт, в който е  предвидено предоставянето под наем да се извършва без търг или конкурс или е определен друг, съветът е нарушил императивната норма на чл. 14, ал. 7 от ЗОС.
След като е констатирано неправомерно държане или владеене на имот – публична общинска собственост Кмета на Общината следва да извърши изземването на същия по реда на   чл.65, ал.1 от ЗОС, съгласно който общински имот, който се владее или държи без основание, не се използва по предназначение или необходимостта от него е отпаднала, се изземва въз основа на заповед на кмета на общината.
Съгласно чл. 365 от ЗЗД, цитиран като едно от правните основания за приемане на решението с договора за спогодба страните прекратяват един съществуващ спор или избягват един възможен спор, като си правят взаимни отстъпки, като с взаимните отстъпки могат да се създадат, да се изменят или да се погасят и правоотношения, които не са били предмет на спора и в такъв случай прехвърлянето на тия права се извършва в определената за това форма. 
С оглед гореизложеното и текстът на така приетото решение посочената разпоредба на ЗЗД е несъотносима към решението, предвид това, че същата касае договор за спогодба , а не анекс към договор за наем, както е записано в Решение №583/27.04.2018г. на Общински съвет Доспат.
Независимо от това обаче, с посочването на чл. 14, ал. 7 от ЗОС като правно основание, съветът се задължава да реализира своето намерение чрез провеждане на публичен търг или публично оповестен конкурс, защото цитираната норма има императивен характер. Ето защо като е предоставил помещение по реда на чл. 14, ал. 7 от ЗОС в полза на определен субект, без да разпореди да се проведе публичен търг или публично оповестен конкурс, общинският съвет е нарушил посочената норма. 
С оглед изложеното Решение №583/27.04.2018г. се явява незаконосъобразно и постановено в нарушение на материалния закон – чл. 14, ал. 7 от ЗОС.
С Решение № 586/27.04.2018 г. съветът, на основание чл.19, ал. 1 от ЗСПЗЗ, §27, ал. 2 от ЗИД на ЗСПЗЗ е отказал да предостави имотите, подробно описани в решението, за възстановяване на наследници на Шабан Реджепов Ходжев.
Съгласно §27, ал. 2 от ЗИД на ЗСПЗЗ общинските съвети предоставят земи от общинския поземлен фонд, включително пасища и мери по чл. 19, при наличие на едно от следните условия: установяване на границите на земеделските имоти, за които е издадено решение на общинската служба по земеделие за признаване на правото на възстановяване на собствеността в съществуващи или възстановими стари реални граници; изпълнение на съдебни решения за признато право на собственост; обезщетяване на собствениците, чиято собственост не може да бъде възстановена. В този смисъл е и чл.45ж, ал.2 от ППЗСПЗЗ, съгласно който, общинският съвет се произнася на първото си заседание след постъпване на искането по ал. 1 с решение за предоставяне на имотите в изпълнение на задължението си по § 27, ал. 2 от ПЗР на ЗИДЗСПЗЗ (ДВ, бр. 62 от 2010 г.), което се връчва по реда на АПК на лицето по чл.45д, ал. 2 и служебно - на общинската служба по земеделие.
Видно от цитираните норми, в рамките на производството по земеделска реституция компетентността на общинския съвет е регламентирана в разпоредбите на §27, ал. 2 от ЗИД на ЗСПЗЗ и постановеното на това основание решение представлява индивидуален административен акт, при издаването на който органът – общински съвет действа при условията на обвързана компетентност, при кумулативното наличие на визираните в нормата предпоставки. Извън пределите на правомощията на Общински съвет е да преценява други обстоятелства освен посочените в закона.
 В конкретния случай има кумулативно наличие на изискуеми по закона предпоставки, а именно: мотивирано искане от началник на ОСЗ – Доспат с Вх.№ 1253/07.03.2012г. до Кмета на Община Доспат; приложени скица проект за всеки имот по решението , издадени от общинска служба по земеделие и от службата по гедезия; Решение №791А/21.11.1994г. на ПК – Доспат за признато право на собственост, поради което Общински съвет - Доспат не е имал основание да постанови отказ за възстановяване.
Възстановяването на правото на собственост върху земеделски земи се извършва с решение от ОСЗ, която е компетентния орган, т.е. произнасянето по искането за възстановяване на собствеността е единствено в компетентността на ОСЗ, като само тя може да прецени дали са налице пречки за възстановяване. Общински съвет не е компетентен да се произнесе дали има основания за възстановяване на собствеността и в конретния случай с приемане на Решение с № 586/27.04.2018г. като е постановил отказ за възстановяване Общински съвет – Доспат се е произнесъл извън кръга на предоставената му материална компетентност в производството по §27, ал. 2 от ЗИД на ЗСПЗЗ и чл.45ж, ал.2 от ППЗСПЗЗ. Съгласно посочените разпоредби, общински съвет е длъжен да постанови решение, с което да предостави съответните земеделски имоти при наличие на условията, изчерпателно изброени в закона.
Предвид изложеното, Решения №№  583 и 586/27.04.2018г. на Общински съвет – Доспат са постановени в нарушение на материалния закон – чл.14, ал.7 от ЗОС, съответно §27, ал. 2 от ЗИД на ЗСПЗЗ и чл.45ж, ал.2 от ППЗСПЗЗ,  поради което се явяват незаконосъобразни.

Считам, че в конкретния случай допуснатата незаконосъобразност в горепосочените решения на Общински съвет – Доспат може да бъде отстранена чрез 
ново обсъждане на същите на заседание на общинския съвет.  
Поради това и на основание чл.32, ал.2, изр. първо от ЗАдм., във връзка с чл.31, ал.1, т.5 от ЗАдм. и чл.45, ал.4 от ЗМСМА

ЗАПОВЯДВАМ:
Връщам Решения №№  583 и 586/27.04.2018г. на Общински съвет – Доспат, като незаконосъобразни за ново обсъждане в 14 – дневен срок от получаването им. 
Заповедта да бъде изпратена на Председателя на Общински съвет – Доспат за изпълнение, а на Кмета на Община Доспат за сведение.
НЕДЯЛКО СЛАВОВ /П/
 Областен управител 
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